
高二物理（理科）第一学期期中试卷
1．下列说法中正确的是（     ）

A．布朗运动是花粉分子的运动

B．花粉颗粒越大，布朗运动越显著

C．气体很容易被压缩，说明气体分子间不存在斥力

D．分子间的引力和斥力总是同时存在的

2. 一定质量的气体，在体积保持不变的情况下，下列说法正确的是（     ）

A．温度降低时，气体的压强将增大 

B．温度升高时，在相同时间内撞击器壁的分子变多

C．在完全失重的状态下，这些气体的压强将变为零

D．在超重的状态下，这些气体的压强将变为零

3. 在“永动机”的问题上，曾经有许多人投入了大量的精力去研究，结果均以失败而告终．关于“永动机”的说法，以下正确的是 (      )

Ａ．“永动机”至今还造不出来，只是因为现在的技术尚未成熟

Ｂ．“第一类永动机”违反了能量守恒定律，因此是不可能实现的

Ｃ．“第二类永动机”违反了能量守恒定律，因此是不可能实现的

Ｄ．人们设想的单从海水吸收热量来做功的“永动机” 属于“第一类永动机”
4．关于多普勒效应，下列说法中正确的是（     ）

A．只有声波才会发生多普勒效应现象

B．当观察者静止不动时，不会产生多普勒效应现象
C．产生多普勒效应的原因是波源的频率发生了变化

D．产生多普勒效应的原因是观察者接收到的频率发生了变化
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5．公路上匀速行驶的货车受一扰动，车上的货物随车厢底板上下振动，但不脱离底板。某一段时间内货物上下振动可视为简谐振动，周期为T，取竖直向上为正方向，从某一时刻开始计时，其振动图象如图所示，则（     ）

A．在t = T/4时刻，货物对底板的压力最小

B．在t = T/2时刻，货物对底板的压力最大

 C．在t = 3T/4时刻，货物对底板的压力最小

 D．在t = T时刻，货物对底板的压力最大

6．在光滑水平面上，质量相同的甲、乙两物块之间夹一轻弹簧，弹簧处于压缩状态，两物被一根细线细住一起向右匀速滑行，如图所示。某一时刻细线断了，此后（     ）

[image: image2.bmp]A．系统的动量不守恒 

B．只有当弹簧伸到最长时，乙的速度才最大

C．只有当弹簧恢复到原长时，乙的速度才最大

D．只有当甲的速度为零时，弹簧的弹性势能才最大

[image: image3.bmp]7. 如图所示，在光滑水平面上有直径相同的a、b两球，b球静止不动，a球以动能E0和动量p0正对着b球运动。两球相碰之后，a球反弹。如果设碰后a、b两球的动能和动量的大小分别为E1、p1和E2、p2，则一定有（     ）

A．E1> E2            B．E2>E0
C．p1> p0            D．p2>p0
8．如图所示，一列简谐横波在x轴上传播，沿传播方向上的a、b两点相距18m。在t＝0时a点恰好过平衡位置向上振动，b点为波谷；在t＝0.5s时，a点恰好过平衡位置向下振动，b点为波峰。则下列判断中正确的是（     ）

A．波一定沿x轴负方向传播 
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B．周期可能是0.5s
C．波长可能是24m 

D．波速一定是24m/s

9. 已知水的密度为1.0×103㎏/m3，水的摩尔质量为18×10-3㎏/mol，阿伏加德罗常数取6.0×1023 mol-1。请估算水分子的直径为          m，并估算一瓷调羹的水所含的水分子数大约为           个。（计算结果保留一位有效数字）
10. 某步枪的质量为5kg，发射一颗质量为10g，对地速度为1000m/s的子弹，则在子弹离枪口时步枪反冲的速度大小为       m/s，如果战士阻碍枪身后退所用的时间为0.05s，则战士受步枪向后的平均冲力为        N。（取g = 10 m/s2）

11. 平静的池塘水面上，在离岸边3m处漂浮着一只静止的木块。某同学向池塘中央投一小石子，当激起的水波传到木块处时，木块将做的运动为           ，当水波传播到距离岸边2m处时，木块距离岸边为          m。

三、实验题：（3小题，共18分）
12．（6分）在验证动量守恒定律的实验中，某同学选用半径相同的A、B两球进行实验。实验时先让Ａ球从斜槽某一位置由静止开始滚下，落在水平地面的记录纸上，留下痕迹。重复操作10次，得到10个落点痕迹的平均位置b。再把Ｂ球放在水平槽末端，让Ａ球仍从斜槽上的同一位置由静止开始滚下，与B球碰撞后，两球分别在记录纸上留下落点痕迹。也重复操作10次。图中O点是水平槽末端在记录纸上的竖直投影点，a、b、c分别是小球落点痕迹的平均位置。已知实验用的两小球质量分别为mA和mB，且mA>mB。则：
[image: image5.bmp]（1）落点c是两球碰撞后      球的落地点。
（2）若实验测出落地点a、b、c离O点的距离分别

为s1、s2、s3，请用上述字母写出动量守恒定律的表达式

                                        。

[image: image6.bmp]13.（8分）如图所示，一只质量m的青蛙蹲在质量为M的小车细杆顶端，小车静止在光滑水平面上。如果车长为L，杆高为h，且竖立于小车的中央。求青蛙要以相对于地面多大的水平速度跳出时，它才能落在地面上？
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14.（6分）如图为一列简谐波在介质中传播的波形图。
（1）该波的振幅和波长分别是多少？

（2）若介质中质点在10s内振动所通过的路程为8.0m，
则此波的周期和波速是多大。
17．第一类“永动机”           （填“违反”或“不违反”）能量守恒定律。

　　    第二类“永动机”           （填“违反”或“不违反”）能量守恒定律。

1．下列说法中正确的是（     ）

A．布朗运动是花粉分子的运动

B．花粉颗粒越大，布朗运动越显著

C．气体很容易被压缩，说明气体分子间不存在斥力

D．分子间的引力和斥力总是同时存在的

2. 一定质量的气体，在体积保持不变的情况下，下列说法正确的是（     ）

A．温度降低时，气体的压强将增大 

B．温度升高时，在相同时间内撞击器壁的分子变多

C．在完全失重的状态下，这些气体的压强将变为零

D．在超重的状态下，这些气体的压强将变为零

3．下列说法中，正确的是（     ） 

A．物体对外做功时，其内能一定减小
B．物体的温度升高时，分子热运动一定越剧烈
C．电冰箱内的热量是自发地从箱内传到箱外

D．人类最终可以把物体的温度降低到绝对零度
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4．右图是某弹簧振子的振动图象，由图可知（     ）

A．振子的振幅为10 cm
B．振子的周期为16 s
C．第12s末振子的速度为负值，加速度为零

D．第16s末振子的加速度最大，速度为零

5. 一列波沿x轴正方向传播，波速 v = 4 m/s，某

时刻的波形如图所示，则下列说法正确的是（      ）

A．此时质点P向 + y方向振动         B．这列波的波长为2 m

 C．这列波的波长为6 m                D．这列波的周期为 0.5 s

6．关于水波，下面的说法正确的是（      ）

     A．水波向前传播时，水也不断向前流动

     B．水越向前传播，波的波动也变得越来越慢

     C．水向前传播的速度会越来越小

     D．水波向前传播的同时，也带走了波源的振动能量
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